

《志愿服务条例》12月1日正式施行

自12月1日起,国务院颁布的《志愿服务条例》(简称《条例》)正式施行。

党的十九大报告提出,要提高人民思想觉悟、道德水准、文明素养,提高全社会文明程度;要推进志愿服务制度化,强化社会责任意识、奉献意识。使社会充满活力又和谐有序。

《条例》对志愿服务组织的法律地位、规范管理和扶持保障措施等方面进行了系统的规定,是推进志愿服务制度化的重要举措。它的出台将进一步推动志愿服务制度化、常态化发展,提升志愿服务整体效能。

亮点一:明确了志愿服务组织法律地位

《志愿服务条例》中明确规定,志愿服务组织是指“依法成立,以开展志愿服务为宗旨的非营利性组织”。第八条规定“志愿服务组织的登记管理按照有关法律、行政法规的规定执行”。

对此,国家行政学院教授竹立家表示,过去我国对于志愿者组织建设方面把关不严,志愿服务规范化程度较低,一些机构打着志愿的名义骗取补助和资金,欺骗服务对象,而志愿服务组织法律地位的明确,一方面加强了志愿组织登记注册、人员管理、活动组织的规范化和制度化,使组织成为承担法律责任的主体;另一方面有助于国家对各志愿组织机构进行全面的监察和管理,避免违法乱纪现象的发生。

“《条例》中对志愿服务组织法律地位的明确,将促进志愿服

务组织的积极健康发展。”中国青年志愿者协会副秘书长孟春表示,赋予志愿服务组织以非营利组织法律地位,说明政府正面回应了志愿服务组织这些年的蓬勃发展,是对它们在社会管理、社会发展方方面面所起作用的正面肯定;其次,以行政立法的方式,有助于全国大大小小的各种不同性质的志愿服务组织成为公共事务治理的一支合法的、正式的力量。

亮点二:明确了志愿服务专业化大方向

《条例》第二十三条指出“国家鼓励和支持国家机关、企事业单位、人民团体、社会组织等成立志愿服务队伍开展专业志愿服务活动,鼓励和支持具备专业知识、技能的志愿者提供专业志愿服务”。《条例》明确了志愿服务组织的形式,即志愿服务组织可采取社会团体、社会服务机构、基金会等组织形式开展志愿服务活动,实现了组织形式的多样化。

孟春表示,中国青年志愿者行动从发起至今20多年,从组织、队伍、制度、包括海外志愿者走出去等方面做了很多探索和积累,同时也认识到在全球日新月异、中国社会治理体现现代化的大背景下,专业化必然是志愿者事业发展趋势。志愿项目的设计和组织实施,都需要专业性。只有更多地发挥个人的专业智慧和经验,服务于公共利益,才能从更深层次解决社会问题。《条例》对于专业性的强调就从法律层面、从国家行政层面明确了志愿服务发



12月2日上午,福建省举办庆祝12·5国际志愿者日暨《志愿服务条例》实施宣传活动

展的大方向,为志愿服务专业化大格局提供了基本保障。

根据《条例》,志愿者、志愿服务组织以及志愿服务对象可以根据需要签订协议,约定志愿服务的内容、方式、时间、地点、工作条件和安全保障措施等。北京工业大学阳光志愿服务总团的志愿者范珊珊表示,志愿者在同一志愿活动中选择的交通方式不同,每次志愿活动地点也不相同,安全更是包括她本人在内的志愿者们十分重视的问题,这样的制度化改革可以让更多志愿者放心、踊跃地投入到志愿服务工作中。

亮点三:明确了多项扶持、保障及促进措施

为促进志愿服务事业的发

展,《条例》中还规定了多项扶持、保障及促进措施。如第三十条规定“各级人民政府及其有关部门可以依法通过购买服务等方式,支持志愿服务运营管理,并依照国家有关规定向社会公开购买服务的项目目录、服务标准、资金预算等相关情况”。竹立家表示,这样的规定意味着政府可以通过合理的价格购买公共服务,使广大百姓受益的同时,也提高了志愿服务工作的整体效益,且不与志愿服务组织非盈利的性质相矛盾。

《条例》也鼓励有关单位、组织采取促进措施,包括在同等条件下优先招用有良好志愿服务记录的志愿者、将学生参与志愿服务活动

纳入实践学分管理等。以学校为例,据了解,部分学校此前虽然已经有将志愿活动纳入实践学分管理的举措,但多数并未实现以学校为单位的统一化、规范化。这样的措施在保障每位志愿者自身权益的同时,也会对大众广泛投身志愿服务起到一定的激励作用。

“发展志愿服务是推进现代化的重要组成部分,也是实现‘人们对美好生活的向往’的重要推动力。”竹立家表示。《志愿服务条例》的颁布是推进我国志愿服务发展的关键一步,在此基础上,未来还需要政府、志愿组织和志愿者个人三者共同努力,三者相辅相成,互为统一于国家经济社会发展和精神文明建设。(据人民网)

地方动态

江苏:人大政协增“座位”,社会组织将参与治理

近日,江苏省委办公厅、省政府办公厅出台了《关于改革社会组织管理制度,促进社会组织健康有序发展的实施意见》(下称《实施意见》)。11月28日上午,江苏省民政厅召开全省民政系统会议对《实施意见》主要内容进行解读。

据介绍,《实施意见》明确了社区社会组织、公益慈善类社会组织、行业协会商会、科技类社会组织以及自律联合性、支持性社会组织这五

类重点领域,并针对不同类型社会组织的功能特色,提出了支持重点领域社会组织健康发展、发挥积极作用的具体措施。

在探索社会组织协商民主方面,《实施意见》创新提出“支持社会组织参政议政,在各级党的代表大会中适当安排社会组织代表,在各级人大适当安排社会组织代表,在各级政协增设社会组织界别,安排适当的委员名额,发挥社会组织在

协商民主建设中的积极作用。政府召开专题性、行业性会议,邀请社会组织负责人参加或列席;在制定出台政府规章、公共政策、发展规划等涉及公共利益和人民群众切身利益的决策事项时,要通过举行听证会、座谈会、认证会等多种形式,广泛征求相关社会组织的意见和建议”等要求,畅通社会组织参与社会治理、发挥积极作用的制度渠道。

(据新华网)

重庆:招募万余青年志愿河长

近日,重庆团市委联合市环保局、市水利局、市河长办印发了《关于开展“河小青——守卫青山渝水·助力河长制”青年志愿服务行动的通知》,面向全市招募1万余名青年志愿者担任“青年志愿河长”,建立与市、区(县)、乡镇(街道)、村(社区)四级河长体系相对应的“青年志愿河长”队伍体系,引导青年

志愿者积极参与全市4500余条大小河流和3000余座水库保护的志愿活动。

据重庆团市委有关负责人介绍,招募的1万余名青年志愿者将主要投身到三大行动中,即“青年志愿河长”志愿行动、“河小青”巡河护河行动、“河小青”岗位创建行动。

(据《重庆日报》)

云南:艾滋病防治社会组织持续增加

11月29日,第30个“世界艾滋病日”即将到来之际,记者从云南省卫计委艾滋病防治局了解到,云南参与艾滋病防治的社会组织和项目数从2012年的31个社会组织、31个项目,增加到2017年的117个社会组织、118个项目;在高危人群干预领域,项目覆盖各类目标人群达45837人、204602人次。

“通过项目实施,有效扩大了艾滋病宣传干预服务的覆盖面和陪同HIV检测率,在高危人群宣传教育、行为干预、促进HIV检测、提高抗病毒治疗依从性、协助

医疗机构为感染者、病人提供关怀和支持、增加服务的可及性和可获得性等方面发挥了独特的作用。”云南省卫计委防艾局项目技术管理处处长杨艳说。

2012年以来,云南省防治艾滋病政府购买社会组织服务已成功开展了5轮项目,项目经费从2012年的100万元增加到2015年的1000万元,2017年更是增加到1090万元。项目领域也从高危人群干预一类5个领域,扩大到2017年的高危人群干预、创新领域、技术支持领域三类16个领域。(据中国网)

成都:民办社工机构申请成立要求将更严格

近日,成都市民政局印发《关于促进民办社会工作服务机构健康有序发展实施意见》(以下简称《意见》),未来,在成都申请成立民办社工机构的要求将更严格。《意见》指出,如果申请成立民办社工机构,章程中应明确社会工作服务宗旨、业务范围和主要服务方向。发起人中至少有1名社工师或2名助理社工师,专职工作人员中应有三分之一以上取得社工

职业水平证书或社工专业本科及以上学历,并在成都市登记、注册。

《意见》对社会工作者薪酬待遇、社会保险等方面制定了更细化的政策。“机构专职社会工作者平均薪酬待遇应不低于当地上年社会平均工资水平。”此外,政府购买社会工作服务项目经费运算中,用于支付项目所需工作人员的薪酬待遇、培训、社会保险等,应占项目经费的

60%。通过完善机构志愿者管理制度,接下来,成都还要探索将志愿者转化为社会工作专业人才的工作。

《意见》指出,到2022年,成都力争建成2个市级、5个区(市)县级民办社会工作服务机构孵化基地,全市登记民办社会工作服务机构力争达到500家,其中品牌社会工作服务机构10家。

(据四川新闻网)